
Szekszárd, V. évfolyam. 32. szám. Szombat, 1909. augusztus 7.

Kiadóhivatal:

g ezerédj István-utca 5. szám,

^ előfizetési pénzek és hirdetések 
ide küldendők.

Hirdetések

V, Hiányosabb számítással, díj­
szabás szerint.

Megjelenik minden szombaton

TOLNAVÁRMEGYE

KÖZÉRDEK
5 TÁRSADALMI. KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉ1 VISELŐ UE1ILAP.

AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYERITENYÉSZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAIMA.

Szerkesztőség:
Bezerédj István-utca 5. szám. 

Ide küldendők a lapot ér­
deklő összes közlemények.

Előfizetés :
egész évre 10 kor., félévre 5 kor., 

negyedévre "2 kor. 50 fill.
Néptanítók,

ha az előfizetést egész évre előre 
beküldik, 5 kor.

Belmunkatárs: .1AXOSITS KAROLY.

A nökérdés.
A társadalmat, mint mindannyian igen jól 

tudjuk, az államnak összes családjai alkotják. 
\y. e,rész emberiség társadalma teliét, a leg­
alsó Tokon levő embertársaink társadalmi szer­
vezetében éppen úgy, mint a műveltség^ leg­
nagyobb polcán álló népeknél, a csilládban 
gyökeredzik es ebből is indul ki. Hisz az 
íiiunak nem lehet magasztosabb vágya, mint a 
boldog otthonnak megalapítása s ez nem más, 
mint a családi tűzhely. Tapasztalhatjuk, ha 
kilépünk a közéletbe, hogy bizony az emberi 
élet folytonos küzdelem és szakadatlanul 
tartó harc. E küzdelem közepette a téiti az élet­
társul választott nő oldalán nemcsak a fáradal­
makat feledi, de biztatást s uj erőt is nyer, lel­
venni a küzdelmet az elettel. Egy szóval, az ily 
családi szentélyből, hol a nő szerelme, a gyer­
mekek ragaszkodása található fel, aradhat 
csak ki mintegy az a melengető napsugár, mely 
az életviharaiban kifáradt családiul elleti, besuga- 
razza, az otthon neki biztos menedéke, mely .-ti 
mondhatatlan boldogsággal kárpótolja őt. De 
u£yaocsíiK ci nő társadalmi helyzetét a csa.ad 
határozz' meg. A családalapítás tehat naza--ag- 
kötés áltál jön létre.

A házasságkötésnél két intenció lehet­
ne ■ nnyaeri és Gr kot esi E szét in i i esz a 
házasság megelégedett, boldog, vagy elége­
detlen. boldogtalan, aszerint amint vagy az 
első, vagy az utóbbi elhatározás vitte a házas­
ságkötésnél a főszerepet. Napjainkban úgyszól­
ván napirenden van a panasz, hogy a házas­
ságok nagy része szerencsétlen, a családok bol­
dogsága pedig ritka, hogy úgy mondjam, mint 
a fehér hello. Úgy tűnhetik fel előttünk, mintha 
a nyugati műveltséggel elterjedt az any age h i 
világnézet s vele kihalt az. erkölcstisztasug s

Efjy elveszett nap ■ • »

Egy elveszett nap mindenik napom,
Mikor nem látlak, édes angyalom;
Aznap a szívem, arcom is borúit,
Esteli imám szomorúbb!

Az alkony, az én kedves alkonyom.
Ilyenkor az már tudja, mi bajom;
S pótolni pillantásod legalább 
Kirakja minden csillagát!

De én, — mint egy bukott király tehet, — 
Számlálgatom csak veszteségemet,
Szód kincseit, — s a fényes koronát:
Ajkad cgy-cgy mosolyát!

S mi nálatok dallá vált volna tán.
Búm egy kesergő, szófián árva lány,
S engem' ha már az álom elfogott:

Ö még sokáig fent zokog!
SZA BOL CSKA MIHÁ L Y.

Hármas audiencia.
ravszky László barátomnak, tartozásom kiegyenlítésére.

Kedves Barátom! A képviselőház levélpa­
pírján, annak borítékában kaptam tőled egy le­
velet, melynek mar cimernyomása »Magy. kir. 
Vrszággyillés« is kiváncsivá tett: hogy jutsz 
ie oda és mit Írhatsz nekem :

A tartalom nem elégített ki, mert csak 
annyit árult el, hogy »eme díszes csarnokban 
igen otthonosnak érzem magamat és várom a 
kegyelmes urakat, mikor tanacskozhatom elük
háromfelé ügyben.*

Íme, tehat nem is egyes önküldöttség, ha­
nem hármas konferencia, azaz referáda.

Felelős szerkesztő us laptulajdonos MOHNAK ISTVÁN. Egyes szám ára 20 fillér.

vallásosság. A gazdagság es kincsszomj vesz 
erőt az emberiség nagy részén, hogy alig ismer 
más Istent, mint a pénzt.

Korunkban gomba módra növekszik azon ; 
férfiak száma, akik a házast lettől mintegy visz- 
szariadnak s életboldogságukat családalapítás ; 
nélkül vélik feltalálhatni. Ennek oka,. szerény 
nézetem szerint, a modern társadalmi életben 
keresendő, amely szerfelett nagy igényeket kö­
vetel, de nem ad módot ar igények kielégíté­
sére. Az egyéni függetlenseg, melyet fel kellene 
áldozni csaladalapitas eseten egyrészt és a ne­
héz megélhetési viszonyok másrészt, mind olyan 
tényező, amely kedvez a n >tlen életnek. Minél 
inkább szaporodik tehat igy a nőtlen férfi, 
annál nagyobb lesz azon nőknek száma, akik 
férjhez nem mehetvén, n<d hivatásuknak és 
erkölcsi feladatuknak, hogy mint derék anyák 
a társadalom alaptényezői'. ; váljanak, nem fe­
lelhetnek meg.

Előáll tehát a napjainkban oíy nagy port 
felvert nőkérdés. A történelem tanúsága szerint 
a nő az o-korban a rabszolgaságra volt kár­
hoztatva. Ezen lealacsonyító helyzetből a not 
Jézus szabadította meg, az azon korbeli társa­
dalom ellen intézett nyílt támadás nélkül, mi­
kor a nőt férje mellé egvenlő rangú élet­
társsá tette. Így tehát a nő eleiének megvetette 
erkölcsi, etikai alapját. Jézus idejében, oly ér- 
telemben, mint korunkban, nőkérdés nem léte- 
sett, azért ó ahhoz nem .zVxoltott. H" azonban 
ma a társadalmi viszonyok, a nőnem hivatását 
tekintve, megváltoztak, úgy a társadalmat e 
visszás fejlődésből oly irányba kellene terelni, 
hogy abban a nő a maga eredeti hivatásának 
s rendeltetésének megfelelhessen. Erre pedig 
nemcsak a törvényhozás, de főkép a neveles 
van hivatva. Nem szabad azért olyan törvé­
nyeket alkotni, melyek a társadalomnak termé­
szetellenes fejlődését mozdítják elő, hanem

Titkolódzásodra felébredt bennem a detek­
tív vér és kedves barátommal dr. Vatzonnal 
együtt, no meg Sherloch Holmes vicekai tát s 
segítségével kinyomoztuk összes szereplésedet, 
amelyet az igazsághoz híven, ime előadok : azaz 
a nyilvánosság előtt leleplezlek.

»Szervusz Alfonz ! Hát mit keresel itt:« — 
szólít meg a csarnokban egy elegáns angol 
szakállas ur, magnásos kiejtéssel.

-Szervusz, de nem tudom ki vagy ?-
,De hamar felejtesz: Sárkány vári Lbul, 

örökös követjelölt, többféle bizottsági tag, kivel 
legutóbb a nadberki társulat gyűlésén találkoz­
tál a díszes nádföldvári fürdőben.«

Igaz ; majd elfelejtlek. En is épp ez ügy­
ben jövök a kegyelmes úrhoz.«

»Jó*, bejelentlek.

olyanokat, amelyek a természetes fejlődést biz­
tosítják. Itt lehet különösen a nevelésnek szám­
talan eszközeivel erre hatni. A mai visszás tár­
sadalomnak helyes erkölcsi irányítása csak úgy 
létesülhet, ha a túl nagy igényeket leszállítjuk, 
az egyszerűséget, takarékosságot és szerénysé­
get kedveltetjük meg a nagyban divó köny- 
nyelmüséggel szemben. Mindezen itt felhozott, 
de még számos egyéb nevelési eszközök, mint 
a munka megkedveltetése stb., könnyebbé ten« 
nék a házasságra leendő elhatározást.

De, mikor azt tapasztaljuk, hogy a leg­
szegényebb is, minden rendű és rangú osztá­
lyoknál, úgy akar élni s élvezni, mint a gazdag, 
addig mindig lesz elég ok tartózkodni a házas­
ságra lépéstől. El kell továbbá vetnünk azt a 
maradi megokolatlari felfogást, mintha a nő egy 

; alsóbbrendű lény volna, ki szellemi s erkölcsi 
tulajdonságait tekintve, a férfi alatt áll. Szám- 

! tálán eset igazolja, hogy a nő azt a hivatást, 
melyet he kell töltenie, sokkal jobban betölti,

1 mint sok férfi. Hol nagy türelemre, szolidságra,
! finomságra, gyengéd bánásmódra, tapintatra van 

szükség, biz az a nó fölötte áll a férfiúnak De 
I meg faluhelyen a mezei munkát nem úgy 
j végzi-e a nő, mint akár a férfiú :

A mai nagymérvű munkafelosztás terén,
! van elég oly állas, mely a nő erejének és kép­

zettségének megfelelő, anélkül, hogy a férfiakat 
megfosztaná kenyérkereső állásuktól. Igen kü­
lönös és furcsa az az érvelés, hogy a nők ez 
áltál megnehezítik a íernak megélhetését; mert 
aki munkát keres es dolgozni akar, az mindig 
talál magának megfelelő munkakört. Nagyobb 
baj volna az, ha a nők a munkátlanságra len­
nének kárhoztatva, mert igy a prostitúciót moz­
dítanák csak elő. Az elmondottak után tehát, 
ami a nőkérdést illeti, arra a konklúziót a ju­
tunk, hogy mindazon erkölcsi alapon álló tö­
rekvés, mely a nőnek szellemi es erkölcsi tu-

Alfonz barátunk belep és imigyen szono- 
kol:»Kegyelmes Uram' En,Nádasfalu teljhatalmú 
biztosa, panasszal fordulok a sárberki armente- 
sitő társulat ellen, mivel egy csúcspontért, ahol 
két csatorna torkollik, százezer korona adóval 
róttak meg, holott mióta a nagy zsilip kiépült, 
még vizünk sincs, a libák is mezítláb járnák, 
sőt a nyakigláb zsidóné is mély gödröt ásatott 
magának fürdés céljából és azt is naponta be- 
iszapolja a viz, miért fizessünk mi vizadot, ha 
nincs viz ?«

Ebben igaza van, de tekintse, hogy dicső 
Lipótvárosunk hölgyei nem üdíthetnék fáradt 
tagjaikat hullámzó tavunk vizében, ha azt önök­
nek leeresztenénk s ön, mint nagy tisztelője a 
hölgyeknek, beláthatja, hogy e téren helyes eljárás
a mostani.« „

Meghajlok az argumentum előtt es fizetünk, 
de a bizottsági üléseket nyáron kéthetenként, 
teljes ingven ellátással kerem elrendelni.

Alfonz barátunkat ezután Sárkány vári Ubul,

a másik kegyelmes urnái jelenti be, ahol Alfonz
imigy szól: .. ..

Kegyelmes Uram ! A saját külön vasut- 
á/fomásTránt eddig tett előmunkálatok tárgyában 
javasolt alázatos előterjesztésen szemmeltartása 
mellett kérvényezem alázattal a költségek el­
engedését.

»Hogyan ?«
„Már évekkel ezelőtt értesültem ama axiómá­

ról, hogy vasút volt, van és lesz s ennek 
következtében kértük és meg is kaptuk a tel té­
teles megállóhelyet. Most a nagyobb forgalom, 
mely Budapestnek szolgál előnyére a friss áru 
alakjában beszolgáltatott nőnemű szolgaszemely- 
zet képeben, kívánatossá teszi, hogy e gyenge 
csemeték idő előtt meg ne fázzanak a sok vá­
rakozásban, főleg éjjel, amikor a sötétség leple 
alatt célszerűbb az elutazás és megérkezés, 
holmi leleplezések elkerülése vegeit. Nem meg­
vetendő nemzetgazdasági haszon a népszapo­
rodás szempontjából sem ezen közlekedés, mert 
évről-évre nagyobb a gyarapodás a számará­
nyokban. Höigyállományunk pedig igen kere­
sett cikk bármily alkalmazásoknál. Ezért kérem 
a költségek elengedését.«

Végül a harmadik miniszternél a következő 
szónoklat esett;

»Kegyelmes Ur ! Alázattal alulírott, midőn 
évek hosszú során a közügyek térén való ál- 
hatatos munkálkodálom alatt szerzett tapaszta­
lataimat egybefoglaló memorandumomat kegyel­
mes méltatására átnyújtanám, bátor vagyok azt 
a következőkben vázolni: és pedig : a parcellá­
zás, reparcellázás, contraparcellázás és rekontra- 
parcellazás nagyhorderejű eszmeiről szolók.

Eddig csak röviden parcelláztak, hol az 
állam, hol egy ügyes vállalkozó, hol egy bank, 
hol pedig konzorcium.

Ezentúl csak az állam parcellázzon és pedig :

v; a
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lajdonságaival számolva igyekszik társadal­
munknak a nőkre vonatkozó ferdesegeit kikü­
szöbölni, a nők helyzetét javítani s emelni a 
nélkül, hogy elvonná őket hivatásuktól s meg­
nehezítené nekik a családalapítást, szelén) né­
zetem szerint helyes, mert úgy az egyes nők­
nek, mint a társadalomnak javára szolgál.

A nőkerdés az egész emberiség kérdésé, 
megoldása a többi társadalmi kérdések megol­
dásától, elválaszthatatlan.

Reichert Gyula.

A Duna.
Egy 68 éves életkorú megtört ember áll 

előttem. Ercsiből jött Dunaföldvárra. legnap- 
tegnapelőtt reményteljes tanuló fiával még bol­
dogan együtt élt, ma már szétválasztotta őket a 
halál. A kis fiú a Dunára ment csónakázásra. A 
csónak felborult, a 12 eves 11-ik osztályú pol- 
gárísta kiszabadulni nem tudott, hálóval kimen­
teni nem tudták, belefult a Dunába s rövid idő 
akit kifogtak hulláját Dunaföldváron. A táv­
irati híradásra az öreg szülők nyomban Föld­
várra siettek, hogy gyermeküket még egyszer 
megláthassák. De az már a sírban pihent. A 
zokogó szülők tehát kiemeltették, megpillantot­
ták még egyszer s a legnagyobb fájdalommal 
helyeztek vissza újra a sirba örökre ...

A halált egy ártatlan szórakozás, testedző 
csónakázás szerezte s nem ez az első eset a 
nagy Dunán. Evenként itt is, ott is számos 
eset fordul elő, úszás, fürdés, csonakázás, sze­
rencsétlen esés stb. mikor a Duna nem engedi 
el aldozatját, a legirtózatosabb módon egy-ket­
tőre végez vele.

A számos hasonló eset láttára a hatósá­
gok ez ellen dvintezkedésekre alig gondolnak. 
A legtöbb községben például nem korlátozzák 
a szabad fürdés helyét. Mély vízbe, örvénybe 
kerülnek sokszor meg az úszni nem tudók is 
akkor, amidőn egyes ilyen helyeken még az 
úszni tudok sem boldogulnak. Nincs megálla­
pítva a lovak és egyéb állatok usztatásának a 
helye s igen sok esetben a lovak vagy egyéb 
állatok megmentésére irányuló törtetés a vizbe- 
fulás oka. Nincs korlátozva a csónakázás szél­
ben, viharban vagy más esetekben, mikor a viz 
magas hullámokat' ver s sokszor ily utón es­
nek hullámsirba az áldozatok. Korhoz is le­
hetne szorítani a legszebb sportok egyikét a 
csónakázást, mert többször a lélekjelenlét menti 
menti meg egyesek életét s a gyermekkort élők 
ezt hamar elvesztik a veszélyes helyen. Csóna­
kázhatnék gyermek is, de csak kellő kísérővel.

Ha a hatóságok által ezen korlátozások 
vagy ehhez hasonlók meg is alkottatnak, meg 
mindig nem elég ahhoz, hogy a Szerencseden 
esetek száma, ha nem is teljesen, megszüntes­
sék de legalább is csökkentessék. Az ellenőr­
zés’a legfőbb feladatok egyike. így például a 
tiltott területen való úszás, fürdés, usztatas, 
csónakazás stb. állandóan ellenőrizendő lenne 
s bizonyára nem esnék meg, hogy az emberek 
szemeláttára sokszor egész család túl a vízbe 
s menteni sem lehet, mert az örvény a mentőt 
is a sirba vinné. Nem történnék meg az az eset, 
hogy úszni riem tudó fiatal gyermekek a talpak 
alá kerülnek és mentésük csak legritkább eset­
ben sikerül. Nem fordulna elő tán anny iszoi a 
dunai szerencsétlenség, csökkennék az áldoza­
tok száma és a fájdalomtól megtört szülők es 
rokonok nem okolnák sokszor a hatóságok 
csekély vagy semmis ezirányu intézkedését s 
ki tudja, a megmentett számos élet ezen szük­
ségszerű emberi kötelességen télül nem hoz­
na-e még sok esetben gyümölcsöt a haza ja­
vára is ? ! . . .

Ezen a viz mentén levő községeknek gon- 
dolkodniok és tenniük kellene. Erélyes o\ óin­
tézkedések, szigorú rendszabályok és ezeknek 
állandó, kellő ellenőrzése nagyon sok eletet 
megmentene s ez a hatóságoknak erkölcsi kö­
telessége.

Crassus

Társadalmi Kérdések az Iskolában.
A népiskolának céljq, a gyermekek haza­

fias, vallásos nevelésen kívül az életre való elő­
készítés. Ezen előkészítés egyik része a mai 
modern iskolában az volna, hogy az iskolások­
kal megismertetjük a társadalmi mozgalmakat 
és eszméket. Persze nem szabad megeléged- j 
nünk csupán ezen megismertetessel, hanem arra ^ 
is kell iskolásainkat tanítani, hogy ezen moz- : 
galmak és eszmék helyes es helytelen irányait 
megkülönböztessek. Igaz, kissé irtózunk modern 
eszméket iskoláinkba bevinni, de a nemzet lét­
kérdésé és a közművelődés szükségessé teszik. 
Nem gondolok rendszeres, hanem csak alkalmi 
oktatásra, mely szorosan nincsen sem időhöz 
sem tantárgyhoz kötve, hanem tisztán a tanító 
tapintatosságára bízva. Ily társadalmi, vagy 
mondjuk modern dolgok alkalmi felhasználását 
akarom következőkben bemutatni.

Az elmúlt tanévben szomorúan tapasztal­
tuk tanítványaimmal, hogy számunk tetemesen 
apadt. Arra a kérdésre, hogy mi oka ezen apa­
dásnak, azt felelik : »B. I. meghalt és abból a 
házból nincsen több ; a szomszédházbeli meg

1. Az eddigi kisparcellákat visszanagvob- 
bitja : reparcellazás.

2. A nagy parcellákat elaprózza; contra- 
parcellázás.

3. Végül, ha mindezzel készen van, akkor 
egyöntetű törvénnyel keresztülviszi azt, hogy 
mindenkinek csak egyformán jut, aki csak akar: 
ez a recontraparcellázás. Aki nem akar földet, 
az megválthatja ebbéli kötelezettségét és ez a 
rekontra-alapot képezi.

Az elszegényedett földesurak, az eladóso­
dott nagybirtokosok kapnak ezer holdat eme 
rekontra alapból törlesztve és ezeknél újra be 
lesz hozva a robot. Teljes ingyen munkát 
élveznek azoktól, kiknek nincs pénzük a tiz 
holdas minimumot fizetni.

Az általános államositás ezután csak játék !
Minden az államé : a szegény ember kap 

beres konvenciót, a módosult ispán, kasznár, 
tiszttartó stb. konvenciót vagyona, szerint; a 
tanult ember, intelligens osztály, fizetési mérve 
marad a mostani. A selejtes elemek kiküszöböl­
hetők ; a fölös munkaerő kiküldetik Romániába 
vagy Amerikába. Kiváló alkalmas női cseléd- 
anyag kultúrpolitikai szempontból Oroszorszá­
got vagy Keletet választhatja. Ha mindezek 
sikerülnek, akkor nagy Miklósnak jóslata tel­
jesül, hogy »boldog a magyar«.

Mindezen nagy audienciák után a klubba, 
— már mint az egyetlen nagy és igazi hazafias 
klubba — ment Alfonz, ahol, az ajtóban egyenest 
L'bulba botlik.

»Szervusz, jó, hogy jössz 1 Éppen a te fontos 
újításaidról beszélünk'.»

Körülveszik a képviselők és igyekeznek 
megismerkedni a nagy nemzetgazdászszal.

»Te nem valami falusi nótárius lehetsz, 
mert ily merész eszméket még senki oda nem 
vágott« — szól egy torzonborz kuruc.

»Meghiszem azt; — felele helyette Cbul

— családja a hires Olovszki-Oravay lengyel­
grófi család, mely háromszor menekült Lengyel- 
orszából.«

»Igen — folytatja Alfonz — először az 
első felosztáskor, másodszor a második fel­
osztáskor, harmadszor a harmadik felosztáskor: 
mi, mint lengyel grófok szerepeltünk mindig és 
ma is. Családfánkat kikutatta Marciányi György, 
de meghalt; tovább folytatta Püspöky Grácián, 
de ez meghalt egy kolostorban, hol dicső ősöm, 
mint üldözött protestáns, kénytelen volt katho- 
likussá válni s álnév alatt orgonista szerzetes lett. 
Idáig vagyok, de örökölt nagy eszméim forrnak 
bennem s ha kellő méltatásra találnak, akkor 
újra felvirágoztatnák a magyar—lengyel testvéri­
séget s akkor «nem busul a lengyel és boldog 
a magyar.«

«Barátom, hagyd el — mondotta a torzon­
borz kuruc — nálunk már lefújtak ; eddig csak 
volt kit szidni, hol a kormányt, hol valami zsidót, 
de hát már ezt is elvégzi helyettünk a Lajthán 
túli rész, Ausztria látott szája : Eueger ur. Örülj 
tehát, ha otthon lehetsz s kapálod a kerted, 
csapsz vig szüreteket és iszol, azután búsulsz 
a hazáért. Minekünk nincs már vigasztalás.»

Alfonz elkeseredve kel fel, szomorúan néz 
végig rajtuk. Különösen melyen lesujtólag hatott 
reá az előbbi megjegyzésnek «tempi passáti»-t 

I emlegető része, de azért nem csügged, békés 
j otthonában most is honmentő ideákon töri a 

fejét. Arról van ugyanis szó, hogy a tolnanémedii 
tutyigyár télen katonaköpenyegből igen tetszetős 
komótcipőket állít elő. Vájjon nem lehetne-e viselt 
komótcipőkből tetszetős katonai köpenyegeket 
előállítani ? Ez lenne a legigazibb katonai vív­
mány 1 Ha ez valahogy sikerülne, Kossuth, Szte- 
rényi, no meg Rátkay László jóvoltából nem­
csak uj távirda-, de telefon-, sőt rendes vasúti 
állomást is kapna Tolnanémedi érdemes községe...

kimaradt es több bizony ott nincsen stb.« Itt 
az alkalom az egykéről beszelni! Mit gondoltok 
gyermekeim, mi lesz a következmény, ha az 
iskolások száma évről-évre igy fogy. Kaptam 
ilyen feleleteket: »bezárják az iskolát, a szülők­
nek cselédeket kell fogadni, mert nem lesz se­
gítség ; kihal a község s idegenek kapják va­
gyonúnkat, esetleg más nyelvű es vallásit nép 
lép helyünkbe.« lgv minden járma nélkül meg­
indítottuk a harcot az egyke ellen.

Egy tanítvány engedélyt kér egynapi ki­
maradásra, mert apja elutazik Amerikába. Na­
gyon jó alkalom a kivándorlásról beszélni. Váj­
jon hasznunkra vagy kárunkra van az Ameri­
kába való kivándorlás gyermekeim ? A sok fe­
lelet között kiemelem az érettebb esziiekét: 
haszon, mert pénzt küldenek haza : haszon, 
mert sokat latnak és tanulnak ottan : kár, mert 
háború esetén kevés lesz a térti : kára lesz 
iparnak és kereskedésnek ; ha ott maradnak 
gyermekeik elfelejtik anyanyelvűket és nem 
lesznek magyarok stb. Egy kis ügyesség a 
tanító részéről, hogy ezen feleletekből kimu­
tassa a kivándorlás káros voltát s határozottan 
közreműködött a kivándorlás csökkentésére.

A mint reggel a feladatokat nézem, egy 
ügyesebb fiú tábláján egy rajzot látok e fel­
irattal : Steinheilné leánya. Kérdem, honnan 
rajzolta: a »Friss Újság«-bői! Kapóra jött al­
kalom az újságról es újságolvasásról tanítvá­
nyaimmal elbeszélgetni. Gyermekek ; haszonnal 
vagy kárral jár-e, ha gazdaember újságot ol­
vas'3 Ilyen feleleteket adtak : jó, mert megtudja 
a termények árát; megtudja hol lesz vásár es 
hol lehet valamit x'enni vagy hozatni; olvas­
hatja a híreket; megnézheti a vasúti menet­
rendet ; megtudja milyen törvényt hoztak a kép­
viselők stb. A politizálásra nézve külön tettem 
fel alkalmas és érthető kérdést, melyre azt 
feleltek : gazda ember ne foglalkozzék vele, 
mert ha belemélyed, munkáját hanyagolja el. 
A csupán híreket olvasókra ezeket sütöt­
tük ki: tanulnak föld- és néprajzot, de vi­
szont rablás és gyilkolás hirei rossz példaként 
is hathatnak. Ezekután kimondhatjuk, hogy 
igenis jó, ha gazdaember olvas újságot, de ne 
keresse a legolcsóbbat es legvéresebb szájút és 
ne is ragadtassa el magát ujsagi hir áltál meg­
gondolatlan tettre. Egy kis kitéréssel ilyenkor 
a pornográfiáról is szólhatunk és hasznos köny­
vek ajánlása által lebeszélhetjük őket, hogy vá­
sárok alkalmával Sobri Józsi-fete remregenyeket 
v egyenek megtakarított filléreiken.

Az ismétlősöknél történt, hogy az egyik 
felvetette a feminizmus kérdését. Olvasott ugyanis 
a szerbiai női önkéntesekről s ennek kapcsán 
beszélgettünk aztan ilyen női kérdésekről. A nő: 
mozgalomra mondott véleményük összefoglalva 
ez: a nő éljen családjának: katonának gyönge 
szive miatt alkalmatlan, tanuljon annyit, mint a 
férfi, hogy gyermekeit helyesen nevelhesse és 
taníthassa. A népünk szerint eleg, ha egy no 
írni, olvasni, sütni, főzni és foltozni tud; ennek 
ellensúlyozása szempontjtaból kell, hogy bizo- 
nvos mértékig femininsták legyünk e» elveink 
között legalább a női művelődés elvét hirdes­
sük is.

Van az iskolában a sok rossz között egy 
nagyon csintalan leány, ki meg a fiukkal is 
kiáll birkózni. Felvetettem egyszer a kérdést: 
mit gondolnak, miért oly rossz, hogy lássam 
milyen fogalmuk van a nevelésről. Ehhez már 
a legkisebbek is szóltak: belebujt az ördög 
A nagyobbak, akár csak egy nevelő, nagyon 
helyesen ezen okokat hozták fel : otthon nem 
szoktatták engedelmességre: szeretetükben el­
kényeztették és nem büntették. Ilyen eszmecse­
rének, vagy mondjuk beszélgetésnek is meglesz 
a "..aszna. Belátják, hogy szüleik javukat akar­
ják akkor is, mikor büntetik és nem is togjak 
lépten-nyomon csak a jutalmat keresni, am. 
fölötte fontos későbbi életükben is.

Ezekben, röviden bár, rá akartam mutatn. 
arra, hogy társadalmi kérdéseket lehet az iskolába 
vinni, sőt kell is, hogy a nemzedék a mainai 
műveltebb, továbbá tisztába legyen az élet kér­
déséivel, hogy helyét megállhassa és tu:.:o 
irányba el ne ragadtassa magát.

Knábel Vilmos.

Hived Doktor Kanyaró

VÁROSI ÉLET.
Városi közgyűlés. Szekszárd r. t. vaios 

képviselőtestülete a városház közgyűlési terme 
ben folyó hó 7-én d. u. 3 órakor rendkivu 
közgyűlést tart a következő tárgysorozatta 
A polgármester a jelentése1 2 Rácz József ren "r
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kapitány részére adott szabadságról. 2. Janosits 
Károly főjegyző kérvénye szabadságidő engedé­
lyezése iránt. 3. Az 1909. évi költségelőirány­
zatra vonatkozólag kiadott alispán! felhívás 
bemutatása. 4. A báró Augusz árvaházi-alap 
kertjének megvétele iránti határozathozatal. 5. A 
csendörkerületi parancsnokság átirata a csendőr 
laktanya építés feltételeinek megváltoztatása iránt, 
y \ közigazgatási bizottság határozata a Ma­
gyar- és a Béri-Balog Adám-utcai menedékházak 
áthelyezése iránt. 7. A nyilvános mulatságok 
és előadások, valamint látványosságok rendezese 
es engedélyezéséről szóló szabályrendelet meg- 
allapitása. 8. Miniszteri rendelet az ingatlanok 
telekkönyvi átírása után fizetendő városi átírási­
éi j tárgyában. 9. Hauck Antal, az iskolaialap- 
vagyonhoz tartozó földek volt bérlőjének kér­
vényé hasznos beruházások megtérítése iránt.
10. Ugyanannak kérvényé óvadék kiadása iránt.
11. Hetli Lajos és társai kérvénye az iskolai 
alapvagyon földterületén levő vincellér lakásnak 
az előző bérlőtől való átvétele iránt.

hogy Tolnának Dunája, hu jelenleg nincs is, 
(le a jövőben biztosan lesz !

Adja Isten, hogy úgy legyen !
Tolna, 1909. augusztus 1-én.

Horváth Ferenc
rk. oszt. tanító és közs. képviselő.

HÍREK.

KÖZSÉGI ÜGYEK

Volt-e, van-e, vagy lesz-e 800 kataszteri hold 
Dunája Tolnának?!

Nagy és igen fontos okaim vannak nekem
_kit Tolna község képviselőtestülete, annak
idején az összes, Tolnára vonatkozó térképek 
fölkutatására küldött ki — miszerint a címben 
fölvetett kerdesekre szerény tehetségem szerint, 
most és nyilvánosan válaszoljak.

A legrégibb kataszteri birtokiveink tanú­
ságai szerint Tolna község mint erkölcsi tes­
tület nevén 800 és néhány kát. hold Duna 
igenis föl van veve. Köztudomású tény pedig 
az hogy a kataszteri fölmérések mindig az 
akkori tényleges birlalónak nevére történnek. 
Nincs, de nem is lehet szándékomban Tolna 
községének akkori birlalói jogát ketsegbe vonni, 
annál kevésbé, mert a község eme jogát az 
akkori uradalmi megbízott is elismerte. Elismerte 
pedig azáltal, hogy kataszteri birtokkönyvünket 
aláírásával, abban az időben még Ozorán, hite­
lesnek nyilvánitá. Mielőtt azonban a címben föl­
vetett első kérdésre a választ megadnám, keil, 
hogy elmondjam mikent jutott, vagy juthatott 
Tolna községe a 800 es néhány kát. hold 
Dunának kataszteri tulajdonába. Ismervén a 
helybeli tényleges körülményeket, meggyőződé­
sem, hogy a kérdéses Duna csak úgy juthatott 
Tolna tulajdonába, hogy a Duna sod'ra, a job­
bágyság fölszabadítása után, az uradalom által 
Tolna határául kijelölt területből 800 es néhány 
kát. holdat beszakitott. A beszakadt rész pedig 
egyesek nevére kataszterileg fölvehető nem volt 
es igy a községre — mint amelynek határából 
a kerdeses Duna képződött — lett kataszterileg 
i-Ivévé, illetve fölmerve. Mas eset, szerény néze­
tem szerint, a birlalói jogra alapul nem szolgál­
hatott, nem pedig azért, mert a község eme 
területét sem mint vizet, sem mint földet 
az uradalomtól nem kaphatta. Mi abból tűnik 
ki leginkább, hogy a községnek soha halászati 
joga nem volt és ilyen nagyobb területű töld - 
tulajdonról sem tud senki semmit. .X^ndezek 
után a címben föltett első kérdésre válaszom 
ez: Tolnának igenis volt 800 és néhány kát. 
hold Dunája.

A második kérdésre röviden azt kell kije­
lentenem, hogy Tolnának a jelenben Dunája 
nincs, mert köztudomásúlag a »Magyar Telepitő- 
es Parcellázó Bank« azt a halászati joggal 
együtt, medrestül eladta.

Ami végre a harmadik kérdést illeti, hogy 
t. í. lesz-e Dunája Tolnának, arra a végleges 
valasz majd csak akkor lesz megadható, ha a 
partijog iránti — a község által folyamatba 
tett — pörnek vége leend. Mely porhoz végte­
len fontos adatként fog majd szolgálni az a 
határvonal megallapitás, melyet I olnavármegye 
alispánjának rendeletere, Tóth Henrik állami fő­
mérnök ur, lelkiismeretes pontossággal, az ura­
dalom és község közt a jelenben eszközöl.

Ezután fogunk ugyanis nyitjára jönni azon 
közforgalomban levő mondásnak, mely szerint 
Tolna község határa vagy nagyobb 40 kát. 
holddal vagy 800 és néhány kát. holddal kisebb, 
mint volt a jobbágyság fölszabadításakor. -Szó­
rni ki fog tűnni, hogy Tolna határából 800 és 

nehány kát. hold a Duna által elsodortatott, 
mely körülmény egyben azt is bizonyítani fogja,

* Nem ismerjük tüzetesebben ezt a kérdést, de minden-
esetre érdekes jogesetről van szó, közöljük tehát a beküldött 
közleményt, úgy, ahogy kaptuk.

Egy szál kenderről.
A szekszárdi kés» kendergyárról 
Szólhatnának most már az ódák,
S egy szál kenderről rímelek im csak,
— Amit termelt Kánaán-<Izsák.

Majd négy méter magasra tört ez,
Aki csak látja: szája kilátva . . .
De mondják, hogy akár be se csukja,
Van ott kinn, ilyen, pár száz hold számra.

Szóval tréfál csak velünk a végzet:
Csirába fojtja szép, színes álmunk,
De megnöveszti égig a kendert,
Tán hogy utólag csurogjon nyálunk : 
Mért lett faces a — gyárunk ?!

y Gyutacs

— Személyi hírek. Dr. Szentkirályi Mihály 
polgármester f. hó 1-én visszatért szabadságá­
ról és elfoglalta hivatalát.

Totth Ödön vármegyei tiszti ügyész f. hó 
1-én kezdte meg négy heti szabadságát, melyet 
Balatonfürdőben^tölt. Távol léte alatt a t, ügyészi 
teendőket, dr. Őr Ily Gyula tb. t. ügyész végzi.

Fink, Kálmán kir. tanácsos pénzügyigaz­
gató. e hó 3-án megkezdte szabadságát s a na­
pokban Kassára s onnan fürdőre utazik. Távol­
létében a szabadságáról most hazatért Brey 

' Imre p. ü. tanácsos, helyettes pénzügyi igaz­
gató helyettesíti.

—- Domokos nap. Tihanyi Domokos kir. 
tanácsos, tanfelügyelőnek most szerdán volt a 
nevenapja, amely alkalomból tisztelői tömeges 

I gratulációval halmozták el.
— Kinevezés. A király dr. Kramolin Ernő 

budapesti VII. kerületi járásbirósági albirót, 
jelenlegi székhelyén járásbiróvá nevezte ki.

— Csoda kender Bámulni járnak azt a 
hatalmas kendertáblát, melyet az ózsáki gazda­
ság ős televény földje produkált. A napokban 
Szekszárdra is behoztak mutatónak egy szál 
kendert, amely Sj2 méteres volt. Szemtanuk 
állítása szerint majdnem ilyen magas ott kinn 
az egész pár száz holdas kender-vetés.

— Előléptetés Rothermel Károly, báta- 
széki vasúti pénztárost, Erhardt Henrik bonyhádi 
nyug. állomásfőnök vejét, Jákóra, (Somogy m.) 
állomásfőnökké nevezték ki.

— Áthelyezés. Thurzó Vilmos, bonyhádi 
csendőrségi járásőrmestert saját, kérelmére Sop­
ronba helyezték át

— Áz lnternátus tervei A kozoktatasugyi 
miniszter tudvalevőleg tárgyalást folytatót Szek- 
szárd r. t. várossal egy itt létesítendő tőgim­
náziumi internátus ügyében s megbízta dr. 
Szentkirályi Mihály polgármestert, hogy az in- 
ternátus terveit készíttesse el. Polgármesterünk 
felhívására a terveket Dicenty, László ez a szép 

j tudásu, úgy a jóizlés, mint minden tekintetben 
megbízható építész már el is készítette s e hé­
ten nyújtotta be dr. Szentkirályi Mihály polgat - 
mesternek, ki bizonyára sietni fog, hogy a mi­
niszternek, főispánunk hathatós közbelépésével 

I megszerzett kétségtelenül jóindulata ebben a 
Szekszárdra nézve oly fontos s tőgimnáziumunkra 

I nézve pedig egyenesen életkérdést jelentő do- 
: logban — mihamarabb véglegesen is dönthes­

sen, még mielőtt a magas politika őszi hullám­
zása esetleg keresztül vonhatná, a mi szép ki­
látásainkat. . „ . ,

_ Gyémántmise. Szántó Zsigmond nyug.
kajdacsi rom. kath. plébános, f. hó 8-an d e. 
8 órakor, a szekszárd-belvárosi templomban tartja 
gyémántmiséjét.

— Helyeteslttés. Bajó Pál, központi járási 
főszolgabíró a Tatlner Zuárd nyugdíjazásával 
megüresedett bátaszéki 11-od aljegyzői allasra 
Várkonyi István gindlicsaledi aljegyzőt helyet- 

; tesitette. . .
— Az ügyvédi kamara kóréból. A pécsi 

1 ügyvédi kamara dr. Sándor Béla ügyvédet Paks

székhellyel és dr. Eisenberg Bernát ügyvédet, 
Bonyhád székhellyel, a kamara ügyvédi laj­
stromába folytatólag felvette.

— A Dunavédgát társulat uj segédmér­
nöke. A szekszárd—hátai Dunavédgát társulat 
Bodorik József mezőtúri mérnököt választott^ 
meg segédmérnökké.

— Eljegyzés Kemény Béla, budapesti do­
hányjövedéki tisztviselő, eljegyezte Mikosevics 
Ilonkát Szekszárdról.

Ifj. Tenchnger Lajos földbirtokos, József- 
pusztai bérlő eljegyezte Breslmayer Boriskát, 
Breslmayer József tolnai ügyvéd leányát.

— Egy altábornagy ünneplése. Schiippen- 
bach István gróf altábornagy, mint Kacskovics 
Antal fornádi nagybérlő vendége, családjavai 
együtt múlt héten fejezte be nyaralását s visszatért 
pécsi állomás helyére. Bucsuzása alkalmával a 
környékbeli fiatalság a fornádi kastélyban nagy­
szabású kerti mulatságot rendezett, amely a 
legjobb hangulatban reggelig tartott. A lombos 
alagutak, ezüstös fenyőcsoportok a holdvilágos 
hangulatban pompás képet nyújtottak, melyet 
még érdekesebbé tett fehér ruhája, a hölgyeknek 
és uraknak, (mert tenniszruha volt előírva) akik a 
parkban sétálva hallgatták a táncpauzák alatt a 
cigányzenét. A mulatságot tenniszverseny előzte 
meg.

Telekkönyvvezetők gyűlése A Teiekkonyv- 
vezetők Országos Egyesülete szeptember hó 
5-én délelőtt 11 órakor tartja rendes közgyűlé­
sét Budapesten (V., Alkotmány-u. 15. sz. föld­
szint L). A közgyűlés tárgysorozata a követ­
kező: 1. Elnöki jelentés. 2. A könyvek és 
számadások megvizsgálásáról szóló számvizs­
gálói jelentés. 3. A beterjesztett számadásokról 
való határozathozatal. 4. A jövő évi költség- 
vetés megállapítása. 5. A lelebbezések elintézése 
6. Az egyesületi tisztviselők tiszteletdijának 
megállapítása. 7. Esetleges indítványok. Amen­
nyiben a közgyűlés a kitűzött időben határozat- 
képtelen lenne, a közgyűlést szeptember 8-án 
tartják meg ugyanott.

— Nyugtázás és köszönet A bátaszéki ön­
kéntes tűzoltó-testület f. hó. 1-én megtartott 
mulatsága alkalmával telülfizetteK: Návay 
Emilné 5 koronát Góczy Nép. János, Stasser 
Lajos Mohács, Marosi Mihály, Schuller József, 
Mayer István, Öllé Mihály, Hermann András 
1 — 1 koronát. Úgy a nemesszivü adakozók, 
valamint az igen tisztelt hölgyek, akik a világ­
posta levelezőlapjait oly buzgósággal árulták, 
fogadják legőszintébb köszönetünket.

A parancsnokság.
— A tízforintos bankjegyek. Az Osztrak- 

Magyar Bank 1901. szeptember 2-iki hirdetmé­
nyével bevont, 1880. május elsejei kelettel ellá­
tott »TizforinU-os o. é. bankjegyeit, amelyeket 
a bank főintézetei es fiókjai ez idő szerint még 
becserélnek, ez évi augusztus el-ike után sem 
beváltásra, sem becserélésre el nem fogadják 
és e nap után a banknak az említett bankje­
gyekkel szemben való minden kötelezettsége 
megszűnik. , „ , _ . „

— Kinevezés uradalmi intézővé Fejős 
János okleveles gazdászt, Fejős Károly szek­
szárdi mérnök fiat, a fericanci i Szerem m.) ura­
dalom intézővé nevezte ki.

— Eucharisztikus kongresszus. Kölnben a 
héten eucharisztikus kongresszust tartanak. A 
kongresszuson Szekszárdról Szabó Géza hit­
tanár vesz részt.

— Az esküdtképesek lajstroma. Az esküdt­
széki szolgálatra alkalmas szekszárdi polgáiok 
1910. évre érvényes alaplajstroma f. hó 2-tol 
17-ig van a városházán, az iktatóhivatalban 
közszemlére kiteve, mely idő alatt ellene lel- 
szólalással lehet élni.

— Halálozás. Tolnavármegye községi jegy- 
zői karának ismét gyásza van. Egy fiatal tagját 
ragadta ki a halál hirtelenül a köz javai a tel­
jesített munkából. Zabján József gyulaji masod- 

j jegyző f, hó 2-án Pécsett váratlanul elhalt. Zab­
ján a múlt pénteken nejevei Pécsre ment, hogy 
neje egészségi állapota felől orvossal értekezzek. 
Ott mellhártyagyuladast kapott, mely az elet- 

1 erős, 38 éves férfiúval gyorsan végzett, teme­
tése Pécsett f. hó 4-én d. u. ment vegbe s azon 
községe és a járási jegyző egylet is kepviseltet.e 
magát s Kiss Pál főjegyző a község neveben 
díszes koszorút helyezett a ravatalra. A korán el­
eihunytat neje, szül. Németh Melanie gyászolja. 
A boldogult haláláról a járás jegyzői kara a 

! következő gyászjelentést adta ki: »Alulírottak 
fajó szívvel tudatják szeretett kartarsuknak, Zab 
ján József gyulaji aljegyzőnek es a dombóvári 
járási jegyző-egyesület jegyzőjenek, 1 ecsett, i,IfjliÄSS'v.i'TÄ rövid tartó
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dés után történt elhunytét. A boldogultnak hült 
teteme Pécsett, a központi temető halottas házá­
ból, folyó hó 4-én, szerdán délután 5 órakor 
helyeztetik örök nyugalomra. Kelt Dombóváron, 
1909 évi augusztus hó 3-án. A dombóvári jegy- 
zőiegylet kara. Béke lebegjen poraid felett.«

Kálmán János szekszárdi könyvkötő neje, 
született Csóri Erzsébet, f. hó 4-én, 37 éves ko­
rában meghalt. Tegnap délután temették nagy 
részvét mellett a r. k. temetőben levő családi 
sírboltban.

Masznyik Lajos bátaszéki nyug. fütőház- 
vezető leánya f. hó 2-án Czirkvenicán, ahol 
üdülés céljából tartózkodott, elhalt, A bánatos 
szülők a fiatal leány holttestét haza szálitották 
Bátaszékre, ahol ma délelőtt temették el nagy 
részvét mellett.

— Arcképleleplezés. Pécsváradon az elmúlt 
évben megdöbbenést okozott Erhardt Henrik dr. 
fiatal ügyvéd, a bonyhádi máv. állomás volt 
főnöke fiának halála. A pécsváradi választó- 
kerület függetlensegi partjának agilis alelnöke 
volt ő és azért volt barátai elhatározták, hogy 
megfestetik képét a Tóth-féle vendéglőben levő j 
pártheiyiség részére. A leleplezési ünnepély j 
vasárnapon ment végbe a helyi es jarásbeli 
párthivek, volt jó ismerősök és családtagok 
élénk részvétele mellett. Az emlékbeszédet Gödé . 
Sándor ref. lelkész, a függetlensegi párt elnöke 
tartotta, majd Rihmer Oszkár dr. ügyvéd alkalmi 
költeményt szavalt, mire Egry Béla dr. orsz. 
képviselő hálásan emlékezett meg a kerület volt 
agilis alelnökéről, majd átadta a Fay Ferenc i 
által festett képet a kerület függetlenségi párti 
küldöttségének. Forray Valér főszolgabíró re- 
késztette be a szép és méltó emlékünnepet, a , 
család nevében is köszönetét mondva azoknak, 
akik e kegyeletes aktushoz hozzájárultak. Az 
ünnepély bevezetéseként a pécsváradi dalosok j 
Erhardt" több kedvenc dalát, az ünnepi beszédek : 
után pedig az egybegyűltek részvételével a j 
Hymnuszt énekelték.

— Népünnepély. A szekszárdi önk. tüzoltó- 
testüle: múlt vasárnap kitünően sikerült nép­
ünnepélyt tartott a polgári olvasókörben. Franek 
János mulattató előadásokat rendezett, este 10 , 
órakor pedig tombola volt szép nyeremények­
kel. A tánc jó kedvben reggelig tartott. A 
tiszta jövedelem 168'80 K.

— A pécsi püspök ajándéka. A jótékony­
ságáról ismert Gróf Zichy Gyula pécsi püspök, ; 
a szekszárdi róm. kath. Legényegyletnek ház- i 
felszentelése alkalmából, az egylet felvirágozta­
tása céljából, 500 koronát adományozott.

— A szekszárdi ág. hitv. evang. egyház- 
község templom alapjához az egyházközség 
tagjai közül eddig a következők járultak hozzá 
alább kitüntetett adományaikkal: *Genersich 
Tivadar kismányoki evang. lelkész gyüjtőivén 
a következők adakoztak: Genersich Tivadar 5, 
özv. Bauer Adolfné 2, Kismányok egyházközség 
5, az egyes hivek gyűjtés utján 14.40, összesen : 
26.40 koronát. Sass Istvánná 100, Hazslinszky 
Gézáné 40, Pesthy Pálné 40, |Joób Imréné 40, 
Hazslinszky Géza 200, Németh Gyula 50, Birken­
stock János 50, Fischer Imre 120, Hilbert István 
dr. 150, Joób Imre 60, Kurcz Vilmos 100, id, 
Müller Imre 50, Pesthy Pál dr. 120, Bitz Janos 
40, Róth Ferenc 30, Schwirián József 30, Strott 
József 10, Török Béla 300, Török Ottó dr. 100, 
Tucsni Pál 40, Wigand János 50, Abay János 
100, Bajó Jánosné 10, ózv. Bergmann Emilné 
10, Bergmann Lajos 10, Bognár Albert 100, 
Brebovszky Elemér 20, Czéh Fülöp 20, Dánay 
Jánosné 20, Dorn Zsigmond 40, ifj. Dőring 
Frigyes 12, Dubovicz István 5, Farbaky Endre 
50, Gyergyay Dezső 25, Haaz Jakab 10, Heiszler 
Jánosné 10, Hoff Henrik 50, Holéczy Béla 10, 
Horváth Miklós 30, Hradek Lajosné 6, Katzen­
bach Lajos 40, Keplinger Géza 10, König Károly 
50, Körmöcz Károly 10, Krcsmarik Pál 50, 
őzv. Kutas Lajosné 10, Laky Ottmár 20, Lisz- 
báuer Antalné 10, özv. Mojzes Sándorné 10, 
Mühl János 24, Nagy Ferencne 10, Nemeth 
Márton 20, özv. Pápé Dénesné 10, Pazár Dezső 
20, Pécz Pál 4, Pitz Imre 20, Sápszky János 
20, Scholcz Gusztáv 20, Scherer József 20, 
Sensel György 30, Stetka Péter 10 Szomju 
Mihály 20, Sztanó Sándor dr. 100, Török János 
25, Törő Istvánná 40, Wachtl Gábor 10, \ arga 
András 10, Varga Sándor dr. 50, Zámbó János 
20 korona. Összesen: 2951 koronát. A fent 
elősorolt adományokért, valamint a gyűjtésben 
tanúsított szives fáradozásért fogadják a nagy­
lelkű adakozók s készséges gyűjtők ezúton is 

«egyházközségünk őszinte, hálás köszönetét.
Az elnökség.

* Lapunk 31-ik s/imában közölt kimutatás részletezése.

— A baja-bátaszéki vasút megnyitása.
A budapesti kereskedelmi és iparkamarának az 
a mozgalma, amely a főváros forgalmának biz­
tosítása érdekében a megnyitandó baja—báta­
széki vasúti vonalra különféle díjszabások élet­
beléptetését szorgalmazza, sorompóba állította 
az érdekelt vidék vezetőit, mert hisz a maga­
sabb tarifa alkalmazása az uj vonaltól várt 
eredményeket illuzioriusakká tenné. Az érdekelt 
vidék küldöttsége Ambrozovics Lajos bajai fő­
ispán és Szarvady Lajos szegedi kereskedelmi 
és iparkamarai elnök vezetése alatt folyó hó 
4-én járt a kereskedelemügyi minisztériumban 
Szterényi József államtitkárnál, akitől azt is 
kérték, hogy a kereskedelmi kormány rendelje 
el, hogy a vonal a forgalomnak mielőbb adas­
sák át, hogy az őszi forgalmat már az uj vo­
nalon bonyolíthassák le. A küldöttségben kép­
viselve volt a szegedi, debreczeni, kolozsvári, 
marosvásárhelyi és temesvári kereskedelmi és 
iparkamara, Baja, Hódmezővásárhely, Nagyvá­
rad, Kolozsvár, Szabadka, Szeged, Nagykikinda 
és Zenta városok, a bajai, szegedi és szabad­
kai ipartestületek és a hódmezővásárhelyi ke­
reskedelmi csarnok. Szterényi József államtitkár 
Szarvady Lajos, a küldöttség szónokának be­
szédére válaszolva kijelentette, hogy az építő 
vállalkozóval kötött szerződés, amely fix lejá­
rati terminussal bir, az államot köti, amely szer­
ződésen innen csak a vállalatnak van joga 
kérni korábbi forgalombahelyezést. Miután ezt 
a vállalat nem tette meg, az Államvasut nem 
volt abban a helyzetben, hogy ebben az irányban 
intézkedhessék, október 1-re azonban a vasút 
okvetlenül megnyílik, inig a gyorsvonat! közle­
kedés csak körülbelül 1 és fél év múlva, ak­
kor, amikor a bátaszék—dombóv ári vonal első- 
rangusitása is befejeződik, lesz életbe léptet­
hető. A tarifális kérdést illetőleg az államtitkár 
megnyugtatta a küldöttséget, hogy a megrövi­
dített baja—bátaszéki vonalrészen ugyanazon 
tarifarendszer fog érvényesülni, mint az állam­
vasutak egész hálózatán, mert: — mondja az 
államtitkár — »Teljesen elismerjük annak szük­
ségét, hogy egy nagy, hatalmas székesfőváros­
sal bírjunk, azt minden rendelkezésre álló erő­
vel és eszközzel fejlesszük : de éppen annyira 
el kell ismernie a főváros legelfogultabb pol­
gárának is, hogy amily fontos egy nagy, hatal­
mas főváros, épp oly fontos a nagy, erős vi­
déki gócpontok fejlesztése.« A küldöttség nagy 
megelégeéssel és lelkesen fogadta az államtitkár 
nyilatkozatát, mi azonban azt vennénk a leg­
szívesebben, ha minnél hamarabb fütyülne már 
ez az uj vonat. Nem az a fontos pedig előttünk, 
hogy az építési vállalat a korábbi mngnyitásért 
kárpótoltassék, bár talán ez is méltányos, mert 
tudtunkkal egy félmillió koronát fizetett rá az 
ottani építkezésekre, de hogy ez az uj vasút 
is minél hamarabb dokumentálja azt, amit mi 
már évek óta oly szívós makacssággal hirdetünk, 
hogy a nagy magyar alföldi forgalom lebonyo­
lítására a bátaszék-dombóvári vonal nem elég­
séges, igy a bátaszék-bajái vasútnak mintegy 
természetes következménye lesz, a Boszniába, 
mi rajtunk keresztül vezető legrövidebb ut még 
kiépítetlen szakaszának, a bataszek mohács, 
baranyavári vasútnak elkerülhetlen megépítése.

— A tejszövetkezetek működésének ered­
ményei. A m. kir. földmivelésügyi minisztérium 
most teszi közzé a falusi tejszövetkezetek 1908 
évi működéséről szóló kimutatásokat. A kimu 
tatás összesítése érdekes képét tünteti fel a vaj- 
termelésre is berendezett falusi tejszövetkezetek 
működésének vármegyék szerint is, melyek 
között első helyen all Baranya vármegye 78 
tejszövetkezettel-s ezekbe tömörült 8760 taggal, 
13.973 tehénnel, 13.132.572 liter tejtermelésből 
eredő 886 596 korona bevétellel. Második hely 
az elért eredmények tekintetében Tolna várme­
gyét illeti meg, az ő 43 szövetkezetével, dacára 
annak, hogy Vasmegye 59, Zalamegye 54, Sop- 
ronmegye 44 szövetkezettel, a szövetkezetek 
száma tekintetében előtte vezet. Varmegyénk 
43 szövetkezetében 5749 taggal 9910 üzletresz- 
szel 7,935.716 liter tejet értékesített es 300,101 

I kg. vajat termelt, melyből 870.044 korona be- 
I vételt produkált.

— Adakozások a gyönkl r kath kápolnára
j Újabban ismét a következők adakoztak a gyönki 
I római hath, kápolnára: Báró Fiáth Elemérné 

gyüjőivén Gyönk 485, Várkonyi Imréne gyüjtő- 
I ivén Gyönk 343 50, Dezső Antal gyüjtőivén 

Gyönk 24 40, Győré Pál gyüjtőivén Sárszent- 
lőrinc 50, Cholnoky Lajos gyüjtőivén Ozora 
32 80, Niefergall Nándor gyüjtőivén Duna- 
földvár 20, Fajner Ida gyüjtőivén Simontornya 
17-88, Fetter Gyula gyüjtőivén Gyulaj 1602, 
Balogh János gyüjtőivén Pálfa 1180, Oravszky

László gyüjtőivén Tolnanémedi 910, Ludvig 
József gyüjtőivén Nagyszékely 7 60, a lolnavár- 
megye cimü lap gyüjtőivén Szekszárd 7 K 60 fill. 
Összesen 1034 korona 10 fillér, mely összeg 
az előzőleg gyűjtött 2200 koronával együtt 
takarékpénztárilag kezeltetik.

— Vásár. A közelebbi kalocsai vásárt f. hó 
8-án és 9-én, a dunaföldvári országos állat- és ki­
rakodó vásárt f. hó 16-án és 17-en tarják meg.

— Házvétel. Fiáth Elemér báró, gyönki 
szolgabiró, 14.000 koronáért megvette dr. Abay 
János szekszárdi ügyvéd gyönki házát.

— Adakozás a kötesd! Izr templom javára, 
ifj. Lágler Sándor nagyszokolyi jegyző gyüjtő­
ivén adakoztak Nagyszokolybol a következők: 
Kálmán Móric, ifj Lagler Sándor, Nagyszokoly 
község 2—2 K., Győri József, Steinberg Manó, 
Jakobsohn Mór, ifj. Lágler Sándorné 1 —1 K. Pick 
Mór, Harnócz Eszter 60 fillért, Brucker Simon, 
Kiss Lajos, Pintér István, Gönczi Pál, Bauer 
Sámuel, Kohn Adolf, özv. Rechnitz Albertné, 
Grósz Béla, Weisz Zsigmond, Lágler Olgicza, 
Lágler Sanyika, Finta Gáspár, Mayer Terez 59 
fillért, összesen 17 korona 70 fillért.

— Ismét az alkohol. Megrendítő eset tör­
tént Felsőnána községben. Schmidt Kristóf, volt 
korcsmáros, részegen tért haza, s otthon fele­
ségével s leányával összeszólalkozott, azokat 
agyonütéssel, leszurással fenyegette, miért is 
ezek hanyathomlok menekültek a vérszomjas 
ember elől, aki nem ment utánuk, hanem felbő­
szülve sietett ki a szőlőbe, hogy az ott levő 
vején töltse ki bosszúját. \ ejével Schmidt út­
közben találkozott s késsel támadt reája, mire 
ez önvédelemből a nála levő kis hordócskával 
úgy fejbe ütötte allatias apósat, hogy az men­
ten meghalt.

— A bevándorlás megnehezítése Az Kszak- 
amerikai Egyesült Államokban az ipar es gaz­
daság meg mindig sínyli az 1907. évben kitört 
válság következményeit s a tömegesen beván­
dorlókkal szemben a belépő állomás uj főnöke 
a bevándorlási törvény rendelkezéseit a leg­
szigorúbban hajtja végre. Így mindazokat, akik 
a törvény köverelményeinek nem mindenben 
felelnek meg, kímélet nélkül visszautasítja, vala­
mint nem bocsátja partra azokat sem, akik 25 
dollár készpénz és a rendeltetési helyükig szók* 
vasúti jegy birtokában nincsenek.

— Artézi kút Bátaszéken A bátaszéki 
képviselő-testület f. hó 1-én megtartót gyűlésen 
elhatározta, hogy a községben ártézi kutat fu­
rat. A község régi vágya teljesednék be ezzel, 
mert nagyon ritka a jóvizü kút. A mozgatón- 
élen dr. Boszkovitz Mór községi orvos áll. A 
képviselő-testület bizottságot küldött ki, mely 
minél előbb érintkezésbe lep es tárgyalni fog a 
kútfúró-mesterrel, valamint meg fogja állapitan: 
az alkalmas helyet is, ahol a kút fúrandó.

— Tevelen folyó hó 18-án kizárólag hasí­
tott körmü állatok felhajtására országos pótva­
sár fog tartatni.

— Arató Ünnep. Kunli Károly tolnai nagy- 
birtokos múlt vasarnap szép ünnepélyt rendezett 
fácánkerti birtokán, az aratás befejezésének 
örömére, melyen pazar vendégségben részesítette 
az aratómunkásokat és az uradalmi cselédségét. 
Az ünnepélyen a bőkezű földbirtokos családja:: 
kívül resztvettek : Fekete Ágoston prépost. V irá­
nyi Károly főjegyző, dr. Varga Pál községi 
orvos, Knetély Ödön és Szász Andor nagybir­
tokosok, Dobrik Lajos postamester, az uhlánvs 
tisztikar nagy része Tolnáról, Wolf Henrik 
birtokos és családja Szekszárdról, lilum Hugo 
Budapestről és a Pacánkért és a szomszédos 
Kajmád pusztai gazdaság tisztjei. A lakomán 
Fekete Ágoston prépost mondott lelkes telkö- 
szöntöt a népszerű földbirtokosra és családjára, 
egy munkás pedig hálás szavakkal köszönte 
meg a birtokosnak a munkások megbecsülését. 
Kunty Károly vendegeire és a munkasokra 
ürített poharat, mire a fellelkesült munkások 
vállukra emelték s körül hordozták a szives h, - 
gazdát. A minden izében lelkes es szép ünnen- 
séget tánc fejezte be.

— Készülő sajtópör A Pécsi Ujlap emui 
krajcáros újság ez év május elsején megjelel 
számában A Bömbölde ünnepe cimü els" y'k- 
kében oly módon kommentálta a pécsi szoci.o- 
demokrata munkásság május elsői ünnepét, hogy 
a cikkben Szabó József, Hajdú Gyula di.^cs 
Jéna Gábor becsületsertést láttak maguk eaen 
és ezért följelentést tettek a szóban forgo 
szerzője ellen. Szerzőként Szabó Géza, a neu 
zett lap munkatársa, ki Szekszárdon is 
egyik lapnál, jelentkezett. A vizsgálóbíró e i? 
rendelte a vizsgálatot a szerző ellen, akme 
felfolyamodását a vádtanács elutasította. A ser

1 ' . 1 .. i J i. — 1 - V« a C? rr í" tP
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ki evvel szemben kifogásokká! élt. A törvény- 
g ék vádtanácsa azonban mai ülésén három 
endbeli, sajtó utján elkövetett becsületsértés 

miatt vád alá helyezte Szabó Gézát.
Adományok a szekszárdi népkonyhára.

\ népkonyhára adakozott: Bezerédj Andor 
Pusztajegenyés 10 koronát. Ezen kegyes ado­
mányt számos szegényeink nevében hálás kö­
szönettel nyugtatom. Szekszárd, 1909. augusz­
tus 5-én. Bezerédj Pál s. k.

_ Helyreigazítás Grün Jakab paksi tanító
nem 100 koronával, hanem 1600 korona évi 
nyugdíjjal nyugdíjaztatok

— Nagy záporeső Pakson. E hó 4 én este 
Pakson nagy záporeső volt, a kanálisok nem 
voltak elegendők a viz felfogására úgy, hogy 
a nagymenyiségben felgyülemlett viz elöntötte 
az országutat és a Szenthárcmságtóren jó hosz- 
SZL1 ideig a gyalog közlekedés lehetetlen volt. 
A várva várt eső a vetésekre igen jó hatással

— Állami iskolafejlesztése. A m. kir. val­
lás- és közoktatásügyi miniszter a dombóvári 
7 tanerős állami elemi iskolát 1909 szept. 1-től 

tanerővel fejlesztette és ezen 2 uj állásra
Jankó vies Zoltán és Jankovics Zoltánná Polonyi 
Erzsébet szatmárzsadányi áll. e. iskolai tanítót 
illetve tanítónőt helyezte át.

— A lapi bortermelés korlátozása. Alis­
pánunknak a lapi bortermelés korlátozása ügyé­
ben a legközelebbi vármegyei közgyűlés elé 
terjesztett javaslata szélesebb körben is feltű­
nést keltett s azzal "igy a fővárosi, valamint a 
vidéki lapok is tüzetesen toglalkoznak s néme­
lyikük egész terjedelmében hozza a kétségtele­
nül fontos munkálatot.

— Elfogott katonaszökevény Tamás Gá­
bor paksi illetőségű honved katonaszökevény a 
paksi öreg hegyen a csendőrség által elfogatott 
es átadatott a budapesti 1-ső honvédhadkiegé- 
szitő parancsnokságnak.

— Elgázolta a vonat. Horváth Flóriánba 
mőcsényi határban levő 73. sz. vasúti pályaőr, 
másfél eves Gyula nevű fiát f. évi julius 31-en 
este a tehervonat elütötte s mindkét lábát le­
vágta. A kis fiú rövid szenvedés után meghalt.

— A Bauernbund« rövid fennállása óta 
mar 17 vármegyében elterjedt egyetlen magyar- 
országi német kisgazdalap, 140—150 oldalas 
naptárt ad ki 1910-re, 3000 példányban. Hir­
dető cégeknek eleggé nem ajánlható, különösen 
megyénkben, hogy a naptárban hirdetéseket 
tegyenek közzé, s mivel a hirdetési rész folyó 
év augusztus hó 15-én lezáratik, esetleges hir­
detések feladását ezen időpontig kéri a Bauern 
bund kiadóhivatala Bonyhád, Tolnamegye. Egész 
oldal 30 korona.

— Többszörös betörő Kétyen. Már hóna­
pok óta nyomozzák Budapesten a leghíresebb 
detektívek Mihálovics Bélát, ki mint többszö­
rös betörő már sokszor ült a hűvösön. Miha- 
lovics most Ixétyet tisztelte meg látogatásával, 
ahol Fiammel és Zulauf motortulajdonosoknál 
mint gépész volt alkalmazásban. Szokása volt a 
nagyvárosi vendégnek, kiállítása szerint már be­
utazta Európa legnagyobb városait, hogy trug a 
szűrükön a cséplés javában folyt, le lelátogatott 
a gazdák lakásaiba, azokat végig járta, mintha 
• alakit keresne. Így Zulauf János géptulajdonos 
szobáit is végig járta, felkereste annak penzes- 
ladáját, feltörte, de az ott levő 800 koronából 
csak 140 koronát emelt el. Egy szép napon 
azonban nagy meglepetés érte hírhedt gépé­
szünkét. Bence János hírneves detektív, egy 
csendőr kíséretében cséplés közben váratlanul 
meglepte Mihálovicsot. Megismerték egymást, 
hisz már találkoztak volt többször is. Mihálovi­
csot letartóztatták és rövid vallatás után be­
ismerte kétyi bűnét. A lopott 140 koronából 
azonban csak 100 koronát adhatott vissza. De 
hogy is tevedt ide a budapesti dedektiv.- Mi- 
hálovics három hónap előtt Budapesten egy te­
kintélyes cégnél 40 vég (bársonyt lopott 2300 
korona értékben s nemsokkal később egy 4000 
korona értékű gyémántgyűrűt. Személyleirasa 
ismeretes volt Bence előtt. Rögtön nyomozni 
kezdték Mihálovicsot s anyja mitsem sejtve, 
megmondta, hogy fia Tolna-Kétyen tartózkodik. 
Mihálovics mindent bevallott s most a budapesti 
rendőrségnél üdül.

— Gylkosság Heckenberger Gyula ko- 
csolai vállalkozó és Kupinra József ottani 
gazda egy verekedésből kifolyólag rossz viszony­
ban voltak. A harag annyira úrrá lett Hecken- 
bergeren, hogy múlt hó 26-án megleste ellen­
felét s azt oly szerencsétlenfii ütötte meg, hogy 
nyomban meghalt. A gyilkost a csendőrség 
letartóztatta.

— Kifogott hulla. Richter Kálmán gimná­
ziumi tanuló, ercsii lakos csónakázás közben a 
Dunába fulladt és Dunaföldváron fogták ki.

— Ellenszegülő csavargó. A kurdi csend­
őrőrs járőre f. hó 3-án Mucsi községben, ren­
des szolgálat teljesítése közben, Koch József 
csavargót kolduláson érte s a község elöljáró­
sághoz kisérte, ahol kiderült, hogy Koch József 
már hónapok óta csavarog s keresetforrása 
nincs, miért is a járőr Dombóvárra, a főszol­
gabírói hivatalba akarta kisérni, de Koch József 
nem igen engedelmeskedett. Hosszas rábeszé­
lésre megindult ugyan, de még a község belte­
rületén a csendőrök elől egy udvarba menekült 
s a továbbmenést megtagadta. A csendőrök 
ekkor megakarták bilincselni, de ellenszegült, 
sőt a, járőrvezető csendőr fegyvere után nyúlt, 
aki erre jobb karját az alsó részen átszurta. 
Ezután a csendőröket tovább követte ugyan 
egydarablg, de amikor útjában egy követ talált, 
felkapta s a háta mögött kisérő csendőrt meg­
akarta vele dobni, aki azonban szándékát ész­
revette, szuronyát balfelől oldalába döfte úgy, 
hogy a renitens csavargó összeesett. A csend­
őrök ezután kocsira tették, Hőgyészen orvos­
sal bekötöztették sebeit s úgy kisérték Szek­
szárdim a kir. ügyészséghez, ahol dr. Kramo- 
lin Gyula mint letartóztatottat vette ápolás alá.

— Gyilkosság a szalmakazalon. Sörös
László dunaszentgyörgyi lakos gábonáját csé­
peltette a múlt hó 22—23-án. Munkaközben 
Badics János, Rátki Sándor és ifj. Régi Sándor 
szalmahordók a kazalra felvitt szalmát reá dön­
tötték, őt a szalma alá temették s reá tiportak 
Mág aznap erős fájást érzett mellén, de azért 
nem is gondolt arra, hogy orvossal magát meg­
vizsgáltassa. De napról-napra rosszabbodott az 
egészsége, még f. hó 1-én délután meghalt. 
Miután nagyon is alapos a gyanú, hogy a ha­
lál előidézésére a rajta okozott tiprás hatással 
volt, a paksi kir. járásbíróság vizsgálóbirája dr. 
Stern Miksa és dr. Grunfeld Adolf orvosokkal a 
helyszínére kiszállt s a hullát felboncoltatta.

— AZ alispán nótái. Hajdan Jerichó falait 
tudvalevőleg a trombita döntötte a porba s ma 
a nóta — temlomot épit. Kedves ötlete támadt 
Báró Fiáth Elemér szolgabirónak, aki megkérte 
Simonsits Elemér alispánt, hogy engedné meg 
közszájon forgó magyar nótáinak kiadását a 
gyönki rom. kath. kápolna javára. Az alispán 
készséggel tett eleget a kívánságnak s most 
csak az az egy a baj, hogy nem igen akad itt 
minálunk zenetudós emberre, ki olyan pattogós 
zamattal tudná kottára szedni a tüzes csáidá- 
sokat, mint ahogy az alispán jókedvvel s poétás 
leiekkel elgondolta.

— Bosszúálló férj. Szálkán f. hó 1-én este 
Schlotthauer Józsefet, aki erkölcstelen durva 
erőszakoskodása miatt már l évi börtönt ült s 
a múlt évben is egy 70 éves koldus aszonyon, 
erkölcstelen merényletet akart elkövetni az 
ottani korcsma udvarán, Wender János ottani 
lakos karóval ügy vágta háromszor fejbe, hogy 
másnap meghalt. Wender tettét beismeri s azt 
mondja azért ütötte fejbe, mert a múlt évben 
feleségét is megsértette becsületében. A bonyhádi 
kir. jbiróság a hullát felboncoltatta s terheltet 
Szekszárdra, a kir. törvényszéki fogházba kisér­
tette.

_Szerelmi kaland. E címen múlt számunk­
ban megírtuk, hogy Mensch Richárd ujverbászi 
születésű paksi hentessegéd múlt hó 24-én rá­
lőtt Marosán Máriára s azután önmagát lőtte 
fejbe Menschet beszállították a szekszárdi kór­
házba, ahol a 19 éves ifjú súlyos sérülésébe 
múlt szombaton belehalt. /

— Hűtlen őrök. Schancenbacher József 
bataszéki gazdát egy ismerőse figyelmeztette, 
hogy szentai présházában beszédet hallott, \ a- 
laki a borát dézsmálja. Schancenbacher rögtön 
kiment tanyájához s a magával vitt kulccsal 
rázárta az ajtót a bennlevökre s feljelentest tett 
a csendőrségnél. A csendőrök nem kis megle­
petésükre Halacsek István és Bátori István hegy­
őröket találták a pésházban, akik azzal véde­
keztek, hogy a tanya nyitva volt s oda csak 
lehűlni mentek be. Ezt azonban senki sem hiszi 
nekik el s igy feljelentették őket a törvény­
széknél.

— Gyakornokot keresnek. A kis- 
vejkei körjegyzőségnél egy jó családból való fiú 
gyakornokul felvétetik

— Csendőrök és cigányok harca. Ozoraroi 
Írják, hogy a hires fürgedi csárdánál a csend­
őrök cigányokra akadtak, kik láttukra kocsik­
ra kaptak és menekültek. A csendőrök kocsin 
üldöztek eket, mire a cigányok rájuk lőttek. A

csendőrök visszalőttek és egy cigány leesett a 
a kocsiról, de társai felkapták és elvitték. A 
cigányokat keresik.

— Agyonütött kis üti Köhler Jakab kis- 
hidjai lakos 3 éves fia, a kis Köhler Mihály az 
udvaron játszadozott, miközben a falhoz támasz­
tott szán eldőlt s oly szerencset'enül esett a 
kis fiúra, hogy ez a nyakcsigolyán szenvedett 
sérülésébe belehalt.
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TŰZ. Ózsák-pusztán múlt hó 29-én elégett 
16 kereszt zab, 200 K értékben. Ugyanaznap 
este N. Kis János őcsényi lakos buzakazla 
égett el, mintegy 500 K értékben.

— Öngyilkosságok. A gyenge lelkek száma, 
akik megriadtak az élet küzdelmeitől s a halál­
ban keresnek menekülést, nap-nap után szapo­
rodik. Dunaföldváron egy 24 éves fiatal asz- 
szony, Német Sándorné szül. Rieger Julia, Mó­
rágyon pedig Lindenbaum Mihály akasztotta 
fel magát. Az utóbbit az életuntság, Németnet 
pedig az ellene lopás miatt indított biinügy ki­
menetelétől való félelem vitte a végzetes tett 
elkövetésére.

— Vizbefult gyermekek. Gerjenben múlt 
vasárnap d. u. 3—4 óra között, fürdés közben 
a Dunába fűlt K. Nyúl János 14 éves gerjeni 
fiú. Holttestét az ár elsodorta, a hatóság ke­
resteti.

— TŰZ Bölcskén. Paks: tudósítónk írja, 
hogy e hó 1-én Kraiisz István bölcskei lakos 
náddal fedett lakháza kigyulladt és leégett, 
továbbá elégett egy kazal széna, ruhanemű es 
különféle gazdasági szer 1540 korona értékben 
Biztosítva volt 1070 korona. A tüzet 2 kis 
leány játszása idézte elő.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon ismerőseim, jó barátaim es 

szaktársaim, kik boldogult feleségemnek 
f. hó 6-án történt temetésén megjelenésük­
kel fájdalmamat enyhíteni iparkodtak, fo­
gadják ez utón hálás kószonetemet.

Szekszárd, 1906 augusztus 6-án.
Kálmán János.

Kovács J.
vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása, csaposfogak, arany koronák es száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. Szegények­
nek rendel délelőtt 8—9-ig és délután 1 ~-ig-

Tilla vőlegényei.
Irta Brunner András

I.
Békés Bélát mindenütt ott lehetett látni, 

ahol Csergeő Tilla csak megfordult, A ko'zón 
más halandót nem engedett Tilla közelébe ; a 
zsuron más hiába férkőzött hozzája, Tilla ott­
hagyta és a színházba mindig zárva volt a pá­
holy. Békés természetesen ott ült Tilla és a 
nagynéni között. A nagynéni nagyon, de na­
gyon szivén viselte a fiatalok ügyét. Higgyek 
el azonban, teljesen önzetlenül tette. így aztán 
könnyű dolga volt Békésnek, mert máskülön­
ben, ha t. i. a nagynéni nem tett volna róla, 
az üdvarlók serege közt talán éppen Békés nem 
fért volna Tilla közelébe, mert Békés kissé ké­
nyelmes, ráérő természetű volt, nem olyan türge,
siető, mint sokan mások. No meg aztán az iga­
zat megvallva, Tilla is Békés társaságába! 
érezte magát legjobban.

Hiszen tisztában vollak ok egymássá, e 
tekintetben. Tisztában, már két egész ev óta. Es 
tisztában volt velük az egész város.

Hiszen éppen ez 3. különös, amiért a bis- 
tóriáról beszélni érdemes, hogy két é\ óta min­
denki egymásnak szánta őket es várta az el­
jegyzés hírét, de dacára annak, hogy Tilla sem 
szólt volna ellene egy szót sem, ez csak kesett 
es késett. Tudták ők, hogy egymásé akarnak 
lenni, ha nem is mondták egymásnak, de el­
jegyzést természetesen nem lehet tartani, ha
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meg nem kérik a -lányt. Már pedig annyira még 
nem haladt a feminizmus, hogy a lány kérje 
meg a férfit.

Képzelje magat bárki e helyzetbe s nem 
örömmel fogadná-e, amit a nagynéni egy napon 
Tillának niondott.

— Édesem, ez igy nem mehet tovább. En­
nek véget kell vetni. Az egész város beszél ró­
latok, némelyek mar pukkadoznak, hogy a szép 
Tilla hoppon marad, hát en majd eligazítom a 
dolgotokat. Vakkolunk es felutazunk a Tátrába. 
Bélának szólok, el fog jönni s ott aztán elin- , 
tézhetitek a dolgot. Hiszen tudod, hogy^ egy 
kissé bátortalan. Node ez nem baj, kitűnő férj 
lesz belőle.

— Kérem, meg kell bocsátani Tillának, hogy | 
örömmel fogadta ezen tervet.

II.
ízlés dolga, hogy a téli Tátra szebb-e 

vagy a nyári, de mindegyik van legalább is 
olyan szép, hogy ne merészeljek hozzányúlni 
a toliammal.

Két hét óta élvezte Tilla és a nagynéni a 
nyári Tátrát. Együtt élveztek minden sportot, 
kirándulást, de nem mindig kettesben ám ! Hi­
szen szó sincs róla, jobb szerettek volna, ha 
Békés lett volna a kísérőjük, de ha az nem le­
hetett még ott, hat elfogadták Somtay főhad­
nagy kíséretét is. Mert elvégre is, két nőnek 
mégis csak unalmas a Tátra is kettesben, pláne 
mikor a harmadikat, a férfit epedve várják.

És ilyenkor egeszen pompás dolog olyan 
édes-bolondos ember társasaga, aki szemmel- 
láthatólag szintén csak az idő agyonütése, vagy 
bufelejtés céljából van folyton az ember mellett. 
Az ember ebben az esetben Tilla és a nagy­
néni, sőt néha-néha Tilla egyedül is.

Rágalom volna azt állítani Tilláról, hogy 
megfeledkezik Bélájáról olyankor, mikor Som- 
fayval feszélytelenül mulat. De engem uccse 
megérdemelne ez a Békés, ha annyira kényel­
mes es lassú.

Nem szaporítom a szót, egy alkonyati ki­
rándulás alkalmával, a hűvös, sőt hideg termé­
szettel ellentétben, Somfay szerelmet vallott 
Tillának.

Tilla, erre a sehogysem várt eshetőségre 
meglepetve, egy szót sem birt szólni. Néhány 
lépést tettek meg s Tilla érezte, hogy nem bír­
ják lábai. i

— Vezessen haza — szólt a főhadnagy- , 
nak, ki karjára fűzve a lányt, édes szavakkal 
halmozta el. Tilla pedig sirt, keservesen sirt.

A szálló ajtajaban a nagynéni ugyancsak 
bus arccal várta Tillát. Mikor odaérkezett a 
főhadnaggyal, nem üdvözölve a nagynénit és 
el sem búcsúzva a főhadnagytól, sietett be a 
szobába. A nagynéni búcsút intve Somfaynak, 
utana sietett.

— Hát te már tudod ? — szólt busán Tiná­
hoz. Vigasztalódj edesem, úgysem szeretett té­
ged igazán az az ember. (Az az ember ebben ; 
az esetben Békés volt.) Hanem ezt a Somfayt 
nem utasítanám el.

— Es te honnan tudod már meg ezt ?
— Itt a sürgöny édesem ! Nézd, nem jön. j 

Egyszerűen nem jön. A balek.
— Nem jön: Béla nem jön, azt sürgönyzi ; 

— és nagy kék szemeit a nagynénire vetette. 
Látod, erre nem gondoltam . . .

— Nem - Hát miért sírtál, mikor haza­
jöttél :

— Miért : Nem azért 1 Somfay szerelmet 
vallott.

— És mit feleltél : kérdezte gyorsan.
— Mit felelhettem volna ? Sírtam. Hiszen 

úgy szerettem Bélát. És sajnáltam ezt a derék 
embert. (Somfay volt ebben az esetben ez az 
ember.)

A többit a nagynéni végezte el. Irt Tilla 
atyjának is, ki a történték után szívesen egye­
zett bele lányának Somfayval való eljegyezte- 
tésébe.

És Tilla tényleg mint menyasszony jött 
haza a Tátrából.

III.
A bálteremben szólt a cigánymuzsika, 

melybe belevegyült — mint az estifuvalom a 
madarak csattogásába — a selyemruhák suho­
gása, a párok suttogása.

Tilla jól mulatott. Az utolsó percben jött 
vőlegénye sürgönye, hogy nem kapott szabad­
ságot ; de ő igenis megkapta az engedélyt, hogy 
elmehessen a bálba. Es Tilla elment. Jól mu­
latott.

A nagynéni ugyan aggódva tett célzáso­
kat tűzre, meg játékra, de azért Tina mégis 
csak tüzesen táncolt Békés Bélával. Reggelig.
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Már a kocsiban ültek mikor a nagynéni 
mondta :

— Megállj, megírom ám a vőlegényednek .
— Köszönöm, írd meg, nekem úgyis nehe­

zemre esnék megbántani azt a jó fiút.
— Megbolondultál ?
— Meg, te kis nagynénikém. Még ma irok 

a papának, hogy jöjjön haza hamar, hogy meg­
áldjon Bélámmal. Itt a gyűrű, küldd vissza neki!

A nagynéni azonban nem fogadta el s 
igy mi volt más hátra, ismét az ujjára húzta. 
Ott is hagyta. Hiszen menyasszony. Igaz, nem 
azé, kinek a neve van bele vésve, de meny­
asszonya az ő Bélájának, kit igazán szeretett.

IV.
Ott is volt még az ujján a karikagyűrű, 

mikor estefelé belépett Somfay. Beeresztették, 
hiszen Tilla kisasszonynak vőlegénye, Tilla is 
nyájasan fogadta, hisz ott van az ujján a gyű­
rűié. De nem irigylem Tillának helyzetét. Fá­
radtsággal, álommal mentegetődzött és Somtay 
természetesnek találta. Egész jókedvvel bolon­
dozott az ő kis menyasszonyával. Annál rosz- 
szabb lehetett Tillára nézve. Mert nem éppen 
kellemes óra lehetett az, melyet Somfayval töl­
tött s nem merte elárulni titkát.

Azt mondják, a papával is meggyűlt a 
baja a Tilla szép fejecskejenek, de azutan bol­
dog lett. En el is hiszem.

ISKOLAI ÉRTESÍTŐK.
Ismerteti: Nagy Béla.

A gyönki áll. segélyezett ref. gimnázium 
értesítője az 1908 9 tanévről.

A gyönki államilag segélyezett református 
gimnázium 1908 9. tanévi ertesitőjct közzétette 
Szentes János igazgató.

Ezen iskola 4 osztályú. Felvétetett 71 ta­
nuló. Az állami tanterv szerint tanítottak. A 
tanulók egészségi állapota kedvező volt. A vi­
dék különben is egészséges, üdülésre is alkal­
mas. A tanítás mellett hazafias és vallásos, er­
kölcsös nevelesre fordítottak fősulyt. A tem­
plomba felügyelet alatt mentek a növendékek. 
Az iskolát többen meglátogatták, kik mind el­
ismerőleg nyilatkoztak e derék mintaiskoláról.

A hazafias ünnepeket megtartották. A ta­
nári testület 10 tagból áll. Az eredmény igen 
szép. Bukott csak 0 volt, abból is 5 egy-egy 
tárgyból nyert elégtelen osztályzatot. Könyv­
tára, felszerelése gazdag. Több tanuló jutalmat, 
segélyt kapott.

A konviktusban 140 koronát kell fizetni. 
Tandíj 28 korona.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

A kir. tanfelügyelőség köréből. Tihanyi 
Domokos kir. tanácsos, tanfelügyelő, szabad­
ságáról hazaérkezett és a hivatalt Nagy Béla 
kir. segédtanfelügyelőtől átvette, ki a szabad­
ságát a jövő héten kezdi meg.

Ref tanítói közgyűlés. A tolnai ref. Nép- 
tanitó-egylet f. évi augusztus hó 4-én tartotta 
Szekszáidon, a polg. fiúiskola rajztermében évi 
rendes közgyűlését. A látogatott ülést a 37-ik 
dicséret első verse, mint közének vezette be, 
mit nt Szakács Imre mórágyi reform, lelkész 
áhitatos imája követett. Az ülést Tantó Imre 
kclesdi tanító, alelnök nyitotta meg, aki rá­
mutatott arra, hogy sorainkból Szücsény Lajos 
dunaszentgyörgyi néptanítót, buzgó s lelkiisme­
retes munkássága közepette elragadta a halál. 
Az érdemes tanító elparentálása után, elnök azon 
javaslattal lépett a közgyűlés elé, hogy Bocskár 
Ferenc egyleti elnöknek gyengélkedésére hivat­
kozó lemondását ne fogadja el s őt bizalmával 
továbbra is ajándékozza meg, ami meg is történt 
s ügyvezető alelnökre bízatott az egylet adminisz­
tratív vezetése. Bocskár Ferenc elnöki lemon­
dása visszavonására kéretett fel. Rátz Gyula 
felolvasta az egyesület köz- es gyámpénztári 
bizottsági jelentését ennek végeredményéül 
tudomásul vétetett, hogy a közpénztari be­
vétel 281 k. 08 fillért tesz ki, a közpenztári 
kiadás 225 K 42 fillért tesz ki, s a köz­
pénztári vagyoni mérleg 881 K 98 fillért 
mutat. Özvegyi segélyben részesült 10 tanitóné 
összesen 581 K 40 fillérrel. A gyámpénztári 
vagyonmérleg ez idő szerint 12597 K 90 fillért 
mutat. Majd letárgyaltatok az elmaradásukat

kimentett körtagok birság alóli felmentese. 
Utána Ballabás Balint dunaszentgyürgyi tanító 
lépett az emelvényre s kedves tárgyú, igen élve- 
zetes csevegést tartott az évzáróvizsgálatok 
nyújtotta benyomásokról s az időszerűtlen s 
teljesen szükségtelen tanítói működésre vonat­
kozó klassifikaciójáról. Szerinte a tanító teve- 
kenysege, teljes tananyag s időbeosztása a garan- 
tia arra, hogy valaki jó tanító legyen nem a 
tanítói működés osztályozása a tanügyi haladás 
rugója. Az apróbb elnöki előterjesztéseket Müller 
Menyhért hidasdi tanító felolvasása váltotta 
fel a Kálvin szövetségről. A felolvasó fejtegete- 
seiban kiemelte Kálvin valláserkölcsi irányú 
— immár 400 évre kiható — protestáns jellemet 
szilárdító nemes munkáját, felmutatta az esz­
közöket, melyek segítségével — hivatása magas­
latán álló s vallásos lelkületű — tanitótarsai 
kezében látja e protestáns nép jólétét biztositó 
nemzeti fenállásunk jövőjét. A körültekintő s 
szépen átgondolt munkáért köszönetét mondott 
az elnökség. Ki kell emelni a gyűlés ideje alatt 
a különböző cégek által rendezett ellemi isk. pad- 
kiállitást, melyek megszemlélésére elég tekin­
télyes szánni látogató jelent meg. Bizony, méltó 
is, hogy az egyes iskolák felszerelési s bebutor- 
zási ügye foglalkoztassa a tanügy igaz barátait 
s illetékes faktorait, hogy a jövő nemzedék 
lássa a haladás fele törekvésünk előnyeit, nem­
csak a vezetésben, hanem a modern eszközök 
alkalmazásában is. A népies ülést közebed 
zárta be.

Óvónői választás. A paksi rk. ovodához 
Fent Gabriella oki. óvónő választatott meg.

Nyugdíjazás Süsz Ármin hőgyészi izr. el. 
isk. tanito szept. 1-től 1400 koronával nyug­
díjaztatok

Kiméi Ült a költségvetés A pálfai rk. is­
kolaszék az újonnan tervezett 11. tanítói fizeles- 
kiegészitesére államsegélyért folyamodott. Most 
jött le az elutasító leirat, nincs rá már fedezet, 
csak 1911-re lesz.

Megtagadott államosítás A szekszárdi köz­
ségi állandó menedékházakat a közoktatásügyi 
miniszter nem államosítja.

férfibolonditó kincsek - elbájoló 
szépségek szerelmi varázslás 

s szerelmi láncolat —

melyik fiatal leány nem álmodta?
Hajdanában öreg vénasszonyoktól sze­
relmi italt vettck. manapság a fiatal lányok 
hólesőbben cselekszenek s a legközelebbi 
drogériából, gyógyszertárból s illatszer- 

üzletből

Zuck£í*-krémt
k.'ZÖRS. tubus 1.25 kor. 
nagy tubus 2.50 ,,

Zuckí^-szappant
kis csomagolás 1.— kor. 
nagy csomagolás

(ajándék) 2.50 *,

vásárolnak.
%nckn°h-sza]>pan s Zuck0^b-krém szépséget 
alkot mint a tavaszi gyóneyvirág, olcsó 
és gazdaságos a napi használatban, a miért 
is a szépészeti szerek eszményképét képezi.

Fiatal leányok és asszonyok! Aki szép 
akar lenni. az. csak Zuck"»l'-szappannak 
hódoljon, aki különös szép akar lenni, az 

Zuck" ’'-krémet is használjon.

Ne halaszsz, ne kétkedj!
Ne nyugodj, ne pihenj addig 

mig
Vágyatok célját el nem ériélek, 
KMUnben szomorú légül marad:

Be nem telje­
sült óhajok!

7093 1909 tkv. szám.

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir törvényszék mint tkvi. hatóság köz­

hírré teszi, hogy l.öw Sándor bpesti bej. cég végrehajiatón ik 
kérelmére ifj. Kaiser Józsel és neje sz Kungl Teréz t->lnji 
lakosok vhajtást szenvedők elleni vhajtási ügyében vhajtö i ik 
68 kor. tőkéből ennek 1907. Junius hó 1-től járó 6 o-°s 
kamataiból 11 kor 40 és 9 kor. 60 f. és 18 kor.-ban megál­
lapított, úgy az ezúttal 9 k -ban megállapított és a még !Cr 
merülendő költségekből álló követe lésének kielégítésére 
Kaiser József és neje sz. Kungl Teréz tolnai lakósok \hajt .st 
szenvedők tulajdonát képező, a szekszárdi kir. tszék. terűt 
fekvő a tolnai 4421 sz hjksben 1 sor 4861 b, i. f- h'-'j 
alatt felvett 1249 b sz. a. ház a kápolna mellett .i nagy tér u 
dűlőben 816 korona kikiáltási árban

1909 év augusztus hó 26 napján d. e. 10 urakor 
Tolna nagyközség házánál megtartandó árverésen eladatni "4-
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Xrverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási áj 10»/»-dt 
vis 81 korona 60 tillért készpénzben vagy óvadékkékes 

rt-kpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy bíróságnál 
ló elhelyezést igazoló elismervén)! átszolgáltatni és ha 

valaki a kikiáltási árt meghalad» Ígéretet tett es többet Ígérni 
«enki sem akar, tartozik a bánatpénzt nyomban az általa Ígért 
vételár 10" -ára kiegészíteni, mert ellenkező esetben Ígérete 
ügyeimen kívül marad és az árverés az 5 kizárásával nyomban
l0) Utt Az "ingatlan kikiáltási ár '-Vadánál alacsonyabb áron

el nem adatik. , , ..
Vevő köteles a vételart 2 egyenlő részletben es pedig 

,v árverés napjától számítva az első részletet 1, másodikat 2 
m,nap alatt, mi' den részlet után az árvetés napjától számított 
-.I .os kamatokkal a szekszárdi m. kir. adóhivatal, mint bírói 
letétpénztárnál lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe log
beszámíttatni. , .. . , , .....

Ezen árverési hirdetmény kibocsajtásával egyidejűleg 
m, ^állapitatott árverési feltételek a hivatalos órák alatt, ezen 
bíróság mint tkvi hatóságnál, úgy Tolna nagyközség házánál 
tekinthetők meg

Szekszárd, a kir. tszék. mint tkvi. hatóságnál 1909. 
évi július hó 20-án.

DR. GYENES kir tszéki. biró.

Fa-árjegyzék
a tolnai erdőlrtási vállalattól

Fischl Lajos

Szilfahasáb méteröler.ként 
Szilgömb »
Tölgyhasáb »
Lágyhasáb »
Lágygömb »

Kor.

34
30.
31. 
22. 

19

bútor- és épületaszta- 
w los, a „Pirnitzer József

és Fiai“ kereskedők házában dús raktárt tart, a 
legújabb és legmodernebb bútorokból, szalon- 
ebédlő- és ircdaberendezésekből, részletíizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktárt, tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek.

Házhoz szállítva saját kocsimmal E 1.40 az új­
városi uj temető mellett fatelepről.

Venni szándékozók előjegyezhetnek a nagy- 
tőzsdében és Szabó Emil újvárosi kereskedőnél.

stsiííKíííSsiJí:;«» *:• $S síi * ii Üti?

1 WOLF ARNOLD
kádárüzlete Szekszárdon :

1
agán elemi iskola modern 
berendezése előnyös fel­
tételek mellett eladó. Fel­
világosítást ad Mányoky

Kornélné úrnő Szekszárdon.

Eladó zongora.

DEBULAY IMRE
lakatos-üzlete Szekszárdon.

A4*
&
*»•
«•

Ajánlja saját készitményü. 
— állandó raktáron lévő —
takarék-tűzhelyeit.

Ti.&
<•

V
A
4*
A4»

Aj ultija elsőremi ii tölgyfahor­
dóit a legjobb kivitelben és 
minden nagyságban

& & 55- 8 Utili

Szekszárdon egy jókarban levő zongora igen 
olcsón eladó. Czirn a kiadóhivatalban. 2—3

A lolnár-féle nyomdaintézet 1.1. 
könyvkötészeti osztályában

a<D

felvétetik jo házból való fin, ki 
legalább 1—2 középiskolát is 

végzett.

ld<DGuoJ*
t>>a*©

Újdonság! Diványpárnák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

©
ACk*©ja>>a-©
JÚ
©
N
O

fénykép,

'oti
edna
©

mely az egesz megyében csakis

Kiss Jenő
„Kossuth“ műtermében 

Szekszárd, Széchenyi-utca 651.
A legszebb kivitelben készülnek :

Medaillonok, nagyítások, olaj és 
aquarell festmények.

LASKÓ KÁROLY
ÉPÜLET- és BÚTOR ASZTALOS

SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI-U. 140.

u•©

Sikerért kezeskedem

n\EINL
úYüia

PÖRKÖLJ
kAve.-

KEOERÉKEJ
MOZZAE.RTÓK.N

kapható

GAUZER ÁGAMMAL
fűszer és csemege kereskedésében

Szekszárdi Kaszinó-bazár.
7-10

Kioltó lakit.
Szekszárdon

Széchenyi - utca 169. 
sz. házban 2 szoba, 
konyha és kis élés­
kamrából álló lakás

Szent-Mihályra kiadó

cg
W)

oNOtd Nagy választék saját készítményt!, modern 
kivitelű bútorokban. Készít saját, valamint 
inas rajz szerint teljes lakásberendezéseket 
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. 
Kívánatra tervekkel és költségveté-sel szí­
vesen szolgál Készít továbbá épületmunkákat.

i Szőlő-sajtók 
Gyümölcs-sajtók
„HERKULES“ kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számara

Gyümölcs-zuzók. szőlő-malmok, bogyózó gépek

Teljesen fölszerelt szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelte
Lé-sajtolók, bogyó őrlők.

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozo es vagé gépek. 

Szabadalmazott önműködő, hordozható és szállítható 
SYPH0N!A“ perme'ezök szólok, gyümölcs, fák, komié és szegecs permetezesere.

Szőlő-ekék
gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesr

MAYFARTH PH. és TAKSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gözhámorai által 

Blh< II l Taborstrasse 7l.
Kitüntetve 620 arany, ezüst éremmel sth.

Képviselők és viszontárusitók kerestetnek.
Részletes árjegyzékek ingyen es bermentve.____________ ___ \_________________ ____________ ______ __________
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Ideális arc-kréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENOCS
nappali használatra

Az arcznak üde szint kölcsönöz és
azt barsonypuhává teszi

Éjjeli használatra a zsirszeru

A
V
V

s ö&XCCC«X«A^

FRITZ L. GYULA
ti
A

►5
ti

DIANA ARCZKENOCS
szeplő, májfolt és mindennemű 

aretisztátlansag ellen.
Ara i korona 

Diana szappan 70 filler.

Diana hölgypor I kor,
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszer- 
tárában Szekszárdon.

$ vas, szerszám, gazdasági és varrógép üziete ^
$ . . SZEKSZÁRDON. &

Ä -------------------------------------——----------------- ---------- V
V---------------------------------------------------------------------------►8 .......................................................................... .... ,
^ Ajánlja az összes vasárukat, úgymint: Ajánlja továbbáa legkiválóbb minőségűkü- ^

►JJ-j rudvasakat, tengelyeket, va
dászf egy ver eket és valódi Brov-

^ ning revolvereket és vadá- 
$ szati cikkeket. Elsőrendű gép- 
^ szíjakat mindenféle gépekhez és
^ minden méretben, valamint cséplő- _ r ,
A gépekhez szükséges összes gyári árakon és feltétlen pontos A

Szölöoltvány!
Régi szőlők hiányainak pótlására ?. éves

gyökerű szaza..................... 20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 >

> » szépséghibával 90 »
» zöldoltvány * 160 »

Sima » » 90 »
Gyökeres riparia portalis vastag > 32 »

» 2 eves » » 40 »
Sima riparia portalis » 18 »

» > vékony 8 »
Gyökeres hazai nemes vessző 30 »
Sima » » 10 »
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
telel, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom. 
Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér. Muscat Ottonel, 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladasa.

Borárak :

►J :: gépjavítás! cikkeket.
ti

lönféle varrógépeket a legmesszebb KH 
menő teljes jótállással és részletfizetésre ti 
is; Mabilrendszerü borsajtókat és A 
szőlőzúzókat, gépolajat és to- tj
vóta zsírt, valódi szagtalan V

► 1kátrány és fedéllemezeket, ^

:: ti 
ti

kiszolgálás mellett.

Vrv 'F’V"' vr vr v ‘

Gyöngyösi siller . . .
Visontai » ...
Gyöngyösi fehér asztali 

» ■» pecsenye
Visontai Rizling . . .

» Muskotály . .
» vörös bikavér .

. Hl. 32 K
36

. • 34
> 38
> 44 »

. > 70
. 70

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Urban templom.

\
>

I
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c

/
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V

megnyílt a versenyáruhaz
Szekszárdon, a .,Szekszárd-szálló‘ éttermével szemben 

Első 14 nap sorozatos occassió eladás úri- és női divatcikkekből

Tiszta selyem női nap- és esernyő 1 '88 e s 1'93 forint ; női nyakkendő,

női gallérok, csipkegaUérok, plastronok , nyakbodrok (rüseh), fűző-

védők, divatos női ővek, szabókellékek, csipkék, szalagok, zsinórok,

tresszek, gombok, hímzett csikók, kötő. horgoló pamutok és cérnák,
női harisnyák 20 krajcártól, divat csikós h arisnyák 33 krajcártól feljebb.

1—52

Rendkívül tartós cérnacsipke szövet blúzokra 49 krajcár!
Minden e szakmába vágó cikk állandóan jutányos áron beszerezhető!
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Borsajtók, szöllőzuzók minden nagyságban ! !vw"

:<
vh"

A
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Vetőgépek a legtökéletesebb gyártmányok 3 évi kezességgel, 
állandó raktáron tartatnak : továbbá szecskavágók, knkorica- 
morzsolók, Sackekék, konkoly választók, tizedes mérlegek stb.
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HV Hofherr és Sc líra néz tolnamegyci nagy gégraktera. [h]
v
V 
Ö Itenzinmolorok l-líil őrt lóerőig! Varrógépek Irt évi jótállással!

H Kaszinobazár MÜLLER TESTVÉREK Szekszárd
Tnl n a Tn ocrvö 1 <=>crr-t ö'tro'K'h cró-ryr;=i
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Szekszárd, 1909. Molnár-féle nyomdai müintézet és szab. iróalzatgyár r.-t. nyomása.


